【解说】1991年5月,中共中央总书记江泽 民访问苏联时,特地来到"十月革命的摇篮"圣 彼得堡。在一位海军中将的陪同下,他登上了象 征着"十月革命"的阿芙乐尔号巡洋舰参观。

这时,世界社会主义运动正经历着前所未有 的挫折和考验。几个月后, 苏联解体, 世界上第 一个社会主义国家不复存在。

社会主义中国,将如何涉过这段激流险滩? 中国特色社会主义的航船, 又将如何扬帆远行跨 进新的世纪呢?

【解说】江泽民担任中共中央总书记后曾经 强调指出,贯彻执行党的十一届三中全会以来的 路线、方针、政策,要坚定不移、毫不动摇;全 面执行、一以贯之。

面对复杂纷纭的国内外形势,如何带领中国 在已经开辟出的中国特色社会主义道路上继续前 行? 全世界都在观察。

上海浦东,今天中国最具吸引力的国际金融 贸易区。很难想象,1990年这里还遍布着一片 片的农田。那一年,中央政府决定以浦东开发开 放为龙头,进一步开放长江沿岸城市,尽快把上 海建成为国际经济、金融、贸易中心之一,带动 长江三角洲和长江流域经济的新飞跃。1992 年,浦东开发的战略目标被写进了党的十四大报 告。浦东开发,成为上世纪90年代初党的第三 代中央领导集体继续推进改革开放的重要标志。

【江泽民同期声】

正确地认识和处理计划与市场的关系。实践 的发展和认识的深化,要求我们明确提出我国经 济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体 制,以利于进一步地解放和发展生产力。

特色社会主义理论在全党的指导地位,作出建立 社会主义市场经济体制的重大决策。"社会主义 市场经济",这个历史上从未有过的崭新词汇, 记录了中国十多年艰难执着的探索, 把社会主义 的构想,是中国共产党的伟大创举。

以邓小平南方谈话和党的十四大为标志,中 国改革开放和现代化建设进入了新阶段。

1992年8月5日,一个重达18公斤的包裹寄 到了深圳市,包裹内是2800张身份证。5天之 后,150万股民汇集了2000多万张身份证,从全 国各地南下深圳抢购新发行的股票, 最终酿成了 中国股票发行史上的"8·10事件"。这次极端 的抢购事件背后,透露出1992年独特的经济温 度。伴随着高增长率的,是通货膨胀率的飙升, 其数字一度创下了改革开放以来的纪录。如何遏 制经济过热的形势,成为一次严峻的考验。

【采访】夏斌 国务院参事

1993年6月份,中央下达了6号文件,采取 了十六项宏观调控的措施, 其特征之一, 以整顿 金融秩序为突破口,用金融手段来实施宏观调 控,为建立市场经济体系这样框架奠定了很好的 基础

【解说】3年后,通货膨胀率从最高的24%降 到了1996年的8%,同时经济依然保持了9.7%的 宏观调控比喻为"软着陆"

按照建立社会主义市场经济体制的要求,通 过推进财政、税收、金融、外贸、外汇、计划、 投资、价格、流通、住房和社会保障等体制改 革,市场在资源配置中的基础性作用明显增强,

历史文献纪录片《筑梦中国-解说词·第五集

世纪跨越

宏观调控体系的框架初步建立。

■官方微博:@焦作日报(新浪、腾讯)■新闻热线:8797000■编辑:聂 楠 | 校对:梁秋菊 | 组版:杨保星

在社会主义市场经济体制初创阶段,那些曾 经支撑着共和国经济大厦的国有企业,有很多在 市场竞争中举步维艰。上海,这座中国最大的工 业城市,当时国有企业占比高达80%,率先经历 了国企改革的阵痛。

【解说】1995年5月18日,中共中央总书记 江泽民召开座谈会,听取有关国有企业改革情况 的汇报。当大家谈到当前国企改革面临许多困难 时,他问在场的同志:"现在有些干部不愿意管 国企改革, 你们怎么样?"

【采访】蒋以任 上海市原副市长

江总书记提出问题,这个困难怎么样?你们 要有信心。我说,困难不少,信心还是有。搞这 个企业改革,命中注定。你碰到这个困难,你非 得这么做。

【解说】作为中国最大的工商业城市,国企 改革是上海市无可逃避的命运,也是无可推脱的 责任。100万下岗工人,其中仅纺织工人就有27 万。面对这个人群,上海率先在全国设立了再就 业服务中心,为国企职工分流架一座从"企业到 市场"的桥梁。国家再就业工程的实施,适合中 【解说】党的十四大确立邓小平建设有中国 国国情的社会保障体系的建立健全,编制起一个 温暖的安全网。

到2000年,大多数国有大中型骨干企业初 步建立了现代企业制度。以公有制为主体,多种 所有制经济共同发展。市场在资源配置中的作用 基本制度和市场经济结合起来,这一充满想象力。越来越强,民营经济的成长空间越来越大。改革 的探索获得了丰硕的回报。

> 在建立社会主义市场经济过程中, 农业作为 社会效益高而比较效益低的基础产业,与国有企 业一样,也一度出现了增长迟缓的情况。党中央 高度重视农业、农村、农民问题,经过数年努 力,一个以家庭承包经营为基础、以农业社会化 服务体系、农产品市场体系和国家对农业的支持 保护体系为支撑的,适应社会主义市场经济要求 的农村经济体制逐步建立。

社会主义市场经济, 为中国带来了前所未有

【解说】这是一份来自民间的记忆,30多本 家庭账本在国家博物馆《复兴之路》基本陈列中 展出。2001年,国家博物馆工作人员陈禹历经8 次上海之行,从市民杨燕秀家搜集到这些账本带

【采访】陈禹 中国国家博物馆研究馆员 当时我看了这个账本之后,我也确实是挺震

撼的。因为这账本它很真实,它不光是柴米油 盐, 其实还是真正完全真实地记录了我们国家从 增长率。人们形象地把这次利用市场规律进行的 物质匮乏一直到物质丰富,人民生活逐渐走上小 康这么一个过程。

> 【解说】账本记录了杨燕秀一家从1965年到 2000年30多年的家庭收支情况,事无巨细,无 一遗漏。1980年6月,杨燕秀花456元买了一台 黑白电视机; 1984年11月, 账本上第一次出现

了余额;2000年春节,杨燕秀花1000元为自己的力量。在一场不期而遇的危机中,这分力量更 买了条铂金项链……从每月欠账到月有盈余,30 是赢得了世人的尊重。 年,杨燕秀一家的生活悄然发生着改变。

迹,也勾勒出了时代的变迁。

1995年和1997年,我国分别实现了国民生荡。 产总值和人均国民生产总值比1980年翻两番, 提前完成了现代化建设第二步战略目标,实现了 人民生活从温饱到小康的历史性跨越,这是中华 民族发展史上一个新的里程碑。

【解说】"中国政府对香港恢复行使主权倒计 时牌",曾经是天安门广场上一道牵动人心的风 景。1997年7月1日〇点,随着中华人民共和国 国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起,香港这颗 耀眼的东方之珠,重回祖国怀抱。2年后,澳门 也顺利回归祖国。

欢呼的人们,喊出了一个民族积蓄了百年的 内心情感,它是对历史屈辱的告别,也是对未来

民族统一大业不断迈出坚实的步伐。1992 水。 年,海峡两岸代表经过多次商谈,就双方均坚持 一个中国的原则达成共识。1995年1月30日中 共中央总书记江泽民发表《为促进祖国统一大业 的完成而继续奋斗》的谈话,提出了促进两岸关 系发展的8项主张。两岸的经贸、文化、人员交 流日益扩大,和平、合作成为两岸人民的共同心城,取得了抗洪的最后胜利。

【解说】1997年9月召开的党的十五大,高 举邓小平理论伟大旗帜,提出了党在社会主义初 级阶段的基本纲领, 对现代化建设事业跨世纪发 展作出了战略部署。

【江泽民同期声】

让我们高举邓小平理论伟大旗帜, 紧密团结 在党中央周围,同心同德,不屈不挠,艰苦奋 斗,把建设有中国特色社会主义伟大事业全面推 向21世纪!

【解说】十五大提出了21世纪的奋斗目标: 第一个10年实现国民生产总值比2000年翻一 番,使人民的小康生活更加宽裕,形成比较完善 的社会主义市场经济体制;再经过10年的努 力,到建党100年时,使国民经济更加发展,各 项制度更加完善;到21世纪中叶中华人民共和 国成立100年时,基本实现现代化,建成富强民 主文明的社会主义国家。

【采访】林兆木 国家发展改革委员会宏观 经济研究院研究员

这个目标,实际上是对"三步走"战略中第 三步的细分和发展。90年代后期开始, 党中央 为此提出了一系列重大战略,包括科教兴国战 略、可持续发展战略、走出去战略、西部大开发 战略等。现在看得很清楚,这些战略对实现"两 个一百年"的目标具有重大和深远的意义。

【解说】作为世界上发展最快的发展中国 家,中国越来越成为国际舞台上一个重要而积极程,是中国经济实力不断增强和对外贸易不断扩

一个家庭的账本,记录下一个家庭的生活轨 爆发,随后波及东南亚、东亚众多国家和地区, 导致了货币贬值、物价飞涨、失业剧增、社会动

> 中国怎么办? 1997年12月, 江泽民在出席 与东盟首脑非正式会晤时,首次公开承诺人民币 不贬值,这是向世界传达了坚定而负责的信号。 在国际投机资本对香港进行突然袭击时,中央政 府成为香港奋起反击的最坚强的后盾。最终,在 整个亚洲金融危机中,香港是唯一顶住国际投机 资本进攻的,保住了国际金融中心的位置。

在整个危机期间,中国信守承诺,给东南亚 各国以力所能及的帮助,起到了定海神针的作 用, 赢得了这些国家的真诚尊重。

当亚洲金融危机的影响尚未消退之时, 喜怒 无常的大自然又带来了新的挑战。1998年,长 江、嫩江、松花江流域发生历史上罕见的特大洪

【江泽民同期声】

够, 最后, 取得最后的胜利!

【解说】以江泽民同志为核心的党的第三代 中央领导集体带领全国人民, 万众一心, 众志成

沧海横流,方显英雄本色。30万人民解放 军和武警官兵在抗洪中发挥了突击队和中流砥柱 日,从摩纳哥蒙特卡洛传出喜讯,中国上海成功

新时期, 党积极推进中国特色军事变革。按 照政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、 保障有力的总要求,着眼于打得赢、不变质,注 重科技强军。按照"建设信息化军队,打赢信息 化战争"的目标,全面推进革命化现代化正规化 建设,确保军队永远忠于党,忠于社会主义,忠 于祖国, 忠于人民。

【解说】新千年的钟声敲响了。100年前的 世纪之交给中国带来了八国联军的枪炮和屈辱, 100年后,它给中国带来的是光荣与梦想

北京时间2001年7月13日,北京申奥成 功。那一夜,北京沸腾了,全中国沸腾了。《人 民日报》第二天的社论这样写道,"奥运选择北 京,世界看好中国"。

从10年前的制裁,到10年后的欢迎;从10 年前的唱衰,到10年后的看好。世界对中国的 态度,是国家发展态势的一个外界投射。

【解说】当地时间2001年11月10日,世界 贸易组织第四届部长级会议在卡塔尔首都多哈以 全体协商一致的方式, 审议并通过了中国加入世 贸组织的决定。

这一天,距离1986年7月中国正式申请恢复 关贸总协定缔约方地位,已经过去了15年。15 年的谈判历程,是中国改革开放不断深化的历

大的历程,是中国社会主义市场经济体制逐步建 立和完善的历程, 也是中国融入经济全球化进程 的真实写照

【解说】中国的发展成就,靠的是党的正确 领导和全国各族人民的共同奋斗。治国必先治 党,治党务必从严。在发展社会主义市场经济条 件下,中国共产党高度重视自身建设,全面推进 党的建设新的伟大工程,要求全党要讲学习、讲 政治、讲正气。世情、国情、党情都在发生新的

2000年2月,江泽民同志到广东省考察工作 1997年7月2日,亚洲金融危机首先在泰国 时,从全面总结历史经验和如何适应新形势新任 务的要求出发,提出了"三个代表"重要思想。 2001年7月,在庆祝建党80周年大会上,江泽 民同志对这一思想进行了系统阐发。

变化,这些变化要求党要作出新的应对。

"三个代表"重要思想进一步回答了什么是 社会主义、怎样建设社会主义的问题, 创造性地 回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题,是 对马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的 继承和发展, 反映了当代世界和中国的发展变化 对党和国家工作的新要求, 是加强和改进党的建 设、推进我国社会主义自我完善和发展的强大理 论武器。

2002年11月,党的十六大总结了党领导人 民建设中国特色社会主义的基本经验,把"三个 代表"重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思 想、邓小平理论一道确立为党的指导思想,提出 了全面建设小康社会的奋斗目标。

【江泽民同期声】

同志们,全面建设小康社会,开创中国特色 坚持奋战,坚持,再坚持,我们就一定能 社会主义事业新局面,就是要在中国共产党的坚 强领导下,发展社会主义市场经济、社会主义民 主政治和社会主义先进文化,不断地促进社会主 义的物质文明、政治文明和精神文明协调发展, 推进中华民族的伟大复兴。

【解说】十六大闭幕不到一个月,12月3 赢得了2010年世博会主办权。在世博会150多年 的历史上,2010年世博会成为第一次在发展中 国家举办的综合性世界博览会。这座城市, 正在 让生活更美好;这个国家,也正在让生活更美

【解说】以江泽民同志为核心的党的第三代 中央领导集体带领全党全国各族人民坚持党的基 本理论、基本路线, 在国内外形势十分复杂、世 界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前捍卫了 中国特色社会主义,依据新的实践确立了党的基 本纲领、基本经验,确立了社会主义市场经济体 制的改革目标和基本框架,确立了社会主义初级 阶段的基本经济制度和分配制度, 开创全面改革 开放新局面,推进党的建设新的伟大工程,成功 把中国特色社会主义推向21世纪。



扫描二维:

■官方微博:@焦作日报(新浪、腾讯)■新闻热线:8797000■编辑:聂 楠 | 校对:董 蕾 | 组版:杨保星

IIAOZUO DAILY

2015年7月28日 星期二

治 话题

富贵万年、五粮成百鸟朝风等高档白酒。





教信号: mzl3582899

【今日话题】

"康熙皇帝"敕封高考状元

高考状元敕封典礼,来自甘肃、吉林、山东、河 北、山西等7省市的10名高考状元接受"康熙皇 帝"敕封。"康熙皇帝"敕封他们为"第一甲状元型,鼓励优秀者不是错,只要不过分,围观者又何 赐进十及第",每人赏"诏书"一册、人民币10000 必太矫情呢? 元、《康熙字典》一套。对此, 你怎么看?

【观点1+1】

@怀川徐小壮:对于寒窗苦读换来的金榜题 名, 自己庆祝一下也就行了, 何必如此大张旗鼓地 作秀呢?

@河北白帆:虽然高考状元得到了"康熙皇帝" 的敕封,一时风光无限,但此举对他们成长未必有 利。在高考中取得优异成绩值得庆贺,但人生的道路 还很漫长,一时的胜利并不代表将来的成功。

@思念在天堂:看到这些高考状元接受"皇 帝"的敕封, 我没有一点羡慕之情, 感觉只是好玩 而已, 像看戏一样。状元们之所以这么做, 或许也 是为了景区提供的"奖学金"而已。作为新时代的 优秀学子,应该主动向这种行为说"不"才对,而 不是成为封建思想的"消费品"

@zi色feng铃:娱乐还真是无底线!炒作高 考状元无非是为了学校的生源和商家的财源。人生 不会因为一时的成败就能实现成功, 舆论的镜头也 不要任性地聚焦于此。

高考状元的头衔并非一朝一夕能得来,举行这样的 仪式是对他们的鼓励和期盼! 毕竟, 有付出就应该 得到回报!

意义上说,这也是尊重知识分子的一种表现形式, 鼓励优秀学生有什么不妥吗?

背道德伦理, 只要不去触碰法律底线, 人们想做什

7月25日,山西晋城,一广场举办2015年全国 么就能做什么!有人喜欢搞仪式,有人喜欢作秀, 有人喜欢看热闹,这样的行为就是那么回事。

@芙蓉仙子晓阳: 各行各业都需要模范和典

@奥格了:考生、景区、学校各取所得,这就是

高考状元带来的"联动效益"!但愿学生别被这些"功 名利禄"迷倒,否则,伤仲永的悲剧还会上演! @吝时工:这种"旧瓶装新酒"的商业炒作,

可以博人一笑, 众人尽可围观, 但不必太在意。 @水晶小草: 我觉得这只是一场纯粹的商业营

销,大家没有必要大肆宣扬。 @悠然阿朵: 把高考状元当演员了? 貌似是创 意,实际是复古!

@工程师-作家-湖南女子学院张闻骥: 此举是 封建残余思想在作怪, 此举有百害而无一利。 @心日之泪:对于中国传统文化,我们要取其

精华,去其糟粕。反观近年来古装片在银幕上走红 的现实, 封建思想在公众头脑中还根深蒂固, 中国 文化的创新改革之路还很长远。

【下期话题】

"慢就业"

近日, 国家统计局在上海的调查显示, 部分应 @浙江人2号: 我觉得这样做是可以的。这些 届毕业生毕业后既不打算马上就业也不打算继续深 造,而是打算先在家休息或者外出游学一段时间。 对此,有55.6%的受访家长表示,若理由充分会给 予支持。如今,越来越多的"90后"毕业生选择支 @活力的试试啊:虽然是商业活动,但从某种 教、游学、环游世界……"慢就业"到底是新青年 回避就业压力的搪塞,还是一种新的就业观? (参与热点话题讨论,请关注《焦作日报》官

@许文辉yy: 社会就像个"秀场", 只要不违 方微博: @焦作日报) 本期栏目主持人 本报记者 麻 酩

新时代劳模, 会工作也要会休息

□张培元

模。据报道,为了进一步推进职 权利的扭曲。 工带薪年休假工作, 广西壮族自 治区近日出台规定,要求工会将 劳动效率和工作质量的劳模,显 年休假工作落实情况纳入评优评 然更有复制性。正如"三好学 阴影。 先条件,在开展评选劳动模范和 生"需要德、智、体全面发展一 先进工作者时,严格审核年休假 样,新形势下的劳动模范,也需 德就说过一句名言:"休闲是一 生命健康换取未来呢? 落实情况。 提到劳模,很多人脑海中会 随着社会竞争、就业竞争、市场 李开复的经历就很有说服力。 范,同时也应是守法的模范,人 马上浮现出这样一种"固化形 竞争不断加剧,越来越多的职场 2013年9月,李开复被查出患有

象":经常加班加点,总是公而 中人终于认识到:离开了身体健 淋巴癌,在此之前,他从卡内 展生命宽度、增加生命厚度、提 忘私,再苦再累也不休息,甚至 康,不只是自己的一切将要"归 基梅隆大学计算机系博士到苹 升生命质量的模范。更加会劳 在父母生重病也没有机会到病房 零",连家庭和亲人们也要背上 果公司高管、微软全球副总裁 动、更加会休息、更加会创造、 探望一眼……如此"高大上"的 沉重负担。在竞争趋于白热化的 再到谷歌大中华区总裁、创新 更加会创新——这样的模范才更 劳模形象,固然感天动地,却让 IT、互联网等行业,有关情形和 工场董事长,事业顺风顺水, 具有推广复制的价值,才能为更 很多人觉得难以效仿。劳模也是 问题更加突出,不少年轻人可谓 成为公众眼里的"创业模范"。 多蓝领、白领、粉领、金领认真 人,有正常人的需求,有正常人 "起得比鸡早,睡得比狗晚,干 直到生病后他才明白健康无 学习和广泛借鉴。 的喜怒哀乐,把劳模形象打造成 得比驴多,吃得比猪差",然 价、慢生活的重要性,从而启

会休假、懂休息、善于提高 要有更新的解读、更新的内涵。 种成为人的过程。""商务狂人"

7×24小时待命,全年365 只知道玩命工作的"机器",其 而,成名快、赚钱快、成功快的 动了养生休闲模式,更加注重 天无休,这样玩命工作评不了劳 实是对劳动价值的误读,对劳动 背后,却是这些行业"过劳死" 养生和健康,在与癌症抗争17 高发的冰冷现实。如果离开了身 个月之后奇迹般治愈。深谙养 心健康与人的全面发展, 劳动之 生之道的李开复无疑是值得我 美将黯然失色, 劳动精神亦蒙上 们学习的模范, 然而, 还有多 少正处于事业巅峰期的"李开 早在两千多年前,亚里士多 复们"仍在拼命工作,靠透支

> 劳动模范不单单是劳动的模 与社会全面发展的模范, 善于拓

媒体系統点 低保审批

岂能唯"材料"是从 【事件】近日,四川省南充市搬罾镇康家店

村的多位村民反映,村里很多贫困家庭从去年开 始申请低保,到现在都没办下来,而一些有车有 房的人却能领到低保。他们多次询问村里相关负 责人,却没得到确切的解释。无奈之下,村民找 到南充市顺庆区政府部门,得到的答案是"大部 分材料都不齐全"。 【观点】一个好制度的走偏,很大程度上在

于执行环节的打折扣、软处理。如果相关部门把 为民解困的政策当成加压公权的砝码, 那么, 申 请材料的齐全与否对享受制度果实的影响已经微 乎其微。申请低保的程序不能看起来很美,以材 料识人、按材料办事,都不如躬身一线、立足基 层为民办事, 因为眼见的事实比材料来得更真 切、更实在。 ——《红网》

